Šalgočka – Šľachtické rody vo farnosti

Janka Krúteková

920 56 Dvorníky 191                                                       

Appel (Kapocsányi) dynastia z Mojmíroviec
   Predchodcom šalgovskej vetvy Appel ( Kapocsány), bol Appel Károly, narodený v Ludwigsburgu 25.2.1773. Zomrel v Budapešti 6.1.1839. Bol chovancom Stuttgartského kráľovského výchovného ústavu. Na doplnenie svojich štúdií odcestoval do Viedne, a odtiaľ do Maďarska. Tu vstúpil do panstva  grófa Józsefa Hunyadyho na ovčiarskom veľkostatku a neskôr sa stal jeho riaditeľom. Appel kládol dôraz na zintenzívnenie chovu zvierat. Vo všetkých odvetviach tejto činnosti dosiahol výnimočné úspechy – v poľnohospodárskom živote Maďarskej krajiny zohral úlohu „ pioniera“. Výsledky jeho práce možno na mnohých miestach vidieť aj dnes. S potešením sa ujal predovšetkým ovčiarstva. On bol zakladateľom povesti urménského ovčiarstva nielen v Maďarsku, ale aj v zahraničí a to vďaka jeho racionálnej plemenitbe. Za svoje vynikajúce plemenné zvieratá a za vlnu dostal také vysoké ceny, ktoré boli predtým neznáme. Veľké zásluhy mal Appel aj v oblasti skvalitnenia chovu koní a mliekarenského hospodárstva.Popri skvalitňovaní chovu zvierat sa usiloval Appel vo všeobecnosti o reintrodukciu princípov racionálneho poľnohospodárstva. Správnym obrobením pôdy, zintenzívnením produkcie krmiva, obmedzením úhorov, primeraním hnojením, zavedením striedavého hospodárstva, používaním dobrých strojov a náradí a rozvíjaním hospodárskeho priemyslu atď. Do takej miery zvýšil výnosnosť panstiev, ktoré mu boli zverené do opatery, že viacero latifundistov podľa jeho rád spravovalo svoje majetky najefektívnejšie. Ako človek sa Karoly Appel pre svoj úctyhodný charakter, nezištnosť a pravdovravnosť tešil všeobecnému uznaniu. V rámci uznania jeho zásluh dostal v roku 1822 maďarské šľachtictvo s prímením Kapocsányi, a ušlo sa mu aj iných vyznamenaní.Toto prímenie , ale aj hospodárske schopnosti zdedili jeho synovia Karol (1802) a Gustáv (1804).
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Hrobka r. Appel ( Kapocsány) pri kostole v Šalgočke, farnosť Dvorníky

Karol a Gustáv Appel (Kapocsány)- vetva šalgovská

      Veľkostatok v Šalgočke a Zemianskych Sadoch, kúpili v roku 1857.Z nich sa najviac preslávil Gustáv (*1804 +1903). Jeho manželkou bola Carolina r. Zeller. Gustáv zomrel ako 98 ročný na starobu. Pochovaný je v rodinnej hrobke v Šalgočke. V tej istej hrobke je pochovaná aj jeho manželka Carolina (*1812 +1887)z tohto manželského zväzku sa narodili tri dcéry a syn Ján. Po smrti Gustáva Appela, statok spravoval brat Gustáva, Karol (*1802 +1899).

     Gustáv Appel, ako statkár bol popredný poľnohospodársky odborník. Šalgočku preslávil chovom ušľachtilých arabských plnokrvných koní, bernského plemena hovädzieho dobytka,ako i chovom oviec Merino. Podľa súpisu z roku 1869 tu choval 32 koní a 400 šľachtených oviec. Založil mliečne hospodárstvo  na majeri Hetméň pri Šali, v Poľnom Kesove a Šalgočke, ktoré patrili medzi prvé tohto druhu na Slovensku .Bol správcom družstva proti záplavám na Váhu a predsedom sporiteľne v Seredi.
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ERB:

Delený štít: hore v červenom poli barania hlava

                   Dole v čiernom poli 2 prekrížené dubové listy, každý z nich sprevádzaný 3-3 žaluďami, 3 ( 1+2) včelami.

Klenot: v pravo zlato-čierne, vľavo červeno-strieborné orlie krídla, medzi nimi je strieborný kôň.

Prikrývadlá: čierno- zlaté, červeno- strieborné( NIf. I/143.)    ( prepis z A.Pallas Nagy lexikon)
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