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   Rodokmeň rodiny 

ALÁČ    a    ARANYI

Venovaný k 60. výročiu návratu časti dolnozemských slovákov do svojej pôvodnej vlasti.

Zostavil : Ján Marko

               Nitra 2006
... aby sme nezabudli, kto sme a kam smerujeme

RODOKMEŇ RODINY  A L Á Č   A   A R A N Y I

Ú v o d

     K doplneniu nášho rodokmeňa pristupujem na základe nových poznatkov, pripomienok a stanovísk súčasníkov, objavenia originálnej listiny z roku 1812 o šľachtickom pôvode Žigmunda Aranyiho a jeho predkov.

     Cieľom je zachovať čo najviac konkrétnych údajov o živote našich predkov, ale najmä prispieť k sebauvedomeniu potomkov, zvýšenia ich hrdosti na svoj rod a národ, z ktorého sme vyrástli.

     Má to byť aj impulz a návod objektívneho a konštruktívneho argumentovania pri obhajobe slávnej minulosti našich predkov, ich nespochybniteľného podielu ako súčasti národa na tvorbe slovenskej, ale i európskej kultúry.

     Ak chceme získať objektívny obraz, považujem za nevyhnutné, aby sme videli, vnímali a chápali ich život a konanie komplexne v tých najširších historických, geografických, demografických, klimatických, ekonomických a v neposlednom rade spoločenských súvislostiach. 

     Najviac ma zaujala pripomienka „Čo také svetoborné vykonali naši predkovia...“ Uvedené považujem za čiernobiele videnie, nedostatok znalostí a skúseností, ako aj nepochopenie prínosu a významu vlastného národa a rodiny.

     Nemám pocit, že môj pohľad je oslavou vymyslených ideálov o človeku, o rodine a o národe. Je všeobecne známe, že na čele revolučných, technických, ekonomických a spoločenských zmien vždy stáli známi a uznávaní ľudia. Títo géniovia a velikáni sa však rodili a vyrastali väčšinou v rodinách málo známych, obyčajných rodičov. Význam obyčajných, nenápadných ľudí a ich podielu na spoločenskom pokroku je v tom, že vo svojom živote a konaní aplikovali, uplatňovali, zdokonaľovali a odovzdávali svoje poznatky obohatené vlastnými skúsenosťami svojim deťom.

     Ak naši predkovia neurobili nič svetoborného, ale v kontinuite jednotlivých generácií prispeli k existencii nás súčasníkov v takých rozmanitých podobách, aké sme možno doteraz ani nespozorovali, resp. neuvedomili si ich. 

     Tu by sme sa mali zamyslieť, pretože náš slovenský národ patrí medzi najstaršie štátotvorné národy v Európe.

     S plnou vážnosťou a hrdosťou si môžeme dnes pripomenúť 1383 výročie vzniku Samovej ríše, prvého pokusu o vytvorenie vlastného štátu, 1.143 výročie príchodu Cyrila a Metoda, ktorí výraznou mierou upevnili postavenie Veľkomoravského štátu. Smelo a rozhodne môžeme dokumentovať, že v 10. a 11. storočí sa slovenský národ rozhodujúcou mierou podieľal na budovaní Uhorského štátu, ale neskôr aj maďarského národa v podobe bezbrehej asimilácie a pomaďarčovania. Rok 2007 by sme mohli označiť za rok 300. výročia začiatku obnovy Uhorského štátu po vyhnaní Turkov a osídľovania Dolnej zeme našimi predkami, ako jednej z najväčších dejinných udalostí. 

     Životaschopnosť našich predkov nepochybne dokumentuje skutočnosť, že po zániku Veľkomoravského štátu ich zásluhou, po viac ako tisíc rokoch môžeme žiť vo svojej nezávislej a suverénnej Slovenskej republike. Hrdosťou nás môže napĺňať vedomie že aj naši predkovia  sa zúčastnili a podieľali  na tvorbe týchto slávnych dejín.    

Boli sme  pri zrode slovenského národa

     Naši predkovia začali písať svoju históriu ešte pred zánikom Rímskej ríše, už v priebehu sťahovania národov v 4. – 5. storočí. Okrem iných častí Slovenska osídlili aj mierne zvlnené terasy pozdĺž riek a potokov bývalej Novohradskej stolice, ale aj územie dolnej Tisy a Panónie.

     Archeologické nálezy potvrdzujú, že prví slovenskí obyvatelia sa zaoberali poľnohospodárstvom. Početné nálezy železných predmetov a železnej trosky však dosvedčujú aj to, že nielen poznali spôsob spracúvania železa, ale kládli aj základy rozvoja ďalších hospodárskych odvetví.

     Okolo polovice 5. storočia začali do Karpatskej kotliny prenikať z oblastí centrálnej Ázie kmeňové zväzy kočovných Avarov, ktorí sa usadili aj na území obývanom Slovanmi. Avari si slovanské kmene postupne podmanili. Aj keď Slovania nielen počtom, ale predovšetkým kultúrnou vyspelosťou prevyšovali svojich dobyvateľov, boli nútení pristúpiť na spolužitie s nimi. V rokoch 623 – 624 sa však vzbúrili , zvrhli ich nadvládu a na území našej vlasti i priľahlých územiach dnešného Rakúska a Maďarska vytvorili prvý známy politický útvar, kmeňový zväz na čele so Samom. Prvý známy vládca Slovanov v Podunajsku Samo, pôvodne kupec, v siedmom storočí urýchlil v tejto oblasti zjednocovanie slovanských kmeňov. Nevytvoril ešte štát, iba kmeňový zväz. Už tu sa začal formovať starý slovenský národ.

     Až po poldruha storočí vznikli dve samostatné kniežatstvá. Na Slovensku Pribinovo, na Morave Mojmírovo. Pribina narodený roku asi 800, vo svojom Nitrianskom sídle dal postaviť prvý kostol na Slovensku, ktorý mu v roku 828 vysvätil salzburský arcibiskup Adalrám.

     Veľkomoravský vládca Rastislav, narodený asi 820 (zomrel po roku 870), sa obrátil na byzantského cisára Michala II. so žiadosťou pomôcť ustanoviť a vyškoliť domáce kňazstvo. Za vlády Svätopluka (832 – 894), prišli roku 863 Solúnski bratia Konštantín – Cyril a Metod na Nitrianske kniežatstvo. Tu vytvorili novú, slovanským jazykom vyhovujúcu abecedu – hlaholiku i nový číselný systém. Preložili nevyhnutné liturgické texty, najmä úryvky z evanjelií.

     Autoritou, veľkosťou a rozsahom svojho učenia dosiahli, že staroslovenský jazyk bol po hebrejčine, gréčtine a latinčine štvrtým liturgickým jazykom, ktorým sa hlásalo slovo Božie. Zrozumiteľnosť reči, humánnosť hlbokých myšlienok a konania, množstvo stúpencov a učeníkov týchto veľkých mužov pomohlo neskôr šíriť kresťanstvo aj v iných krajinách. Po štyroch rokoch sa misia slávnych bratov skončila.

     Žiaľ, nesúdržnosť následníkov zakladateľov ríše a sváry mali za následok rozdelenie a tým aj zánik ríše. K jej zániku prispeli závistlivci a dobyvatelia, ktorým sme sa stali ľahkou korisťou na dlhé stáročia.

     Od uvedeného obdobia naši predkovia vystupovali väčšinou v uhorskom chomúte a pod československou strechou. Absencia Slovenskej štátnosti sa kruto prejavila aj na úrovni občianskeho a národného vedomia. Je šťastím pre Slovenský národ, že v osudových obdobiach mal pravých ľudí na pravom mieste. Ak svoje poslanie nemohli splniť skutkami, urobili to aspoň pravým slovom v pravý čas. A také slovo sa rovná činu.

     Naši neprajníci tvrdia, že nemáme históriu. Opak je pravdou, potvrdzujú to aj historické pramene v cudzine. To nás musí nabádať k poznávaniu minulosti, aby sme mohli správne modelovať svoju budúcnosť, svoje postavenie v národe a spoločnosti. Nech nás činy našich predkov posmeľujú a nadchýnajú, nech v nás vyvolávajú túžbu nielen sa im vyrovnať, ale ich aj prekonať. Veď ak naši predkovia vedeli svoje nadanie a pracovitosť povýšiť na príkladné činy v časoch zloprajných, prečo by sme to nedokázali my v dobe takej žičlivej pre Slovensko. 

Novohrad, prastarý domov a predsa v cudzine

     Župy, ako vyššie útvary hradného zriadenia, existovali už na Veľkej Morave a mali predovšetkým správnu a obrannú funkciu. Príchodom kočovných kmeňov predchodcov starých Maďarov bolo územie Slovenska začlenené do novovznikajúceho Uhorského štátu v 10. a 11. storočí.

     História potvrdzuje, že noví vládcovia, ako kočovný národ, neovládali poľnohospodársku výrobu. V plnej miere využili nielen systém a prax štátnej správy a samosprávy, ale aj pôvodných obyvateľov, ktorí overené poznatky aplikovali pri výstavbe novovznikajúceho štátu. Vybraným príslušníkom slovenského národa pravdepodobne predstaviteľom občín dali do správy majetky a honosné šľachtické tituly. Nimi odvádzané dane napomáhali ekonomickému posilňovaniu novovznikajúceho Uhorského štátu. Noví vládcovia si prisvojili aj všetok poddaný ľud. Podľa ich vlastného zákona zemepánovi patril nielen poddaný, ale musel vyznávať také náboženstvo, ako jeho zemepán. Do súpisu poddaných boli už väčšinou zapisovaní maďarskými menami a priezviskami.

     Podľa písomných záznamov bola Novohradská stolica od pradávna domovom našich predkov. Jej charakter v značnej miere určovali prírodné podmienky. Jej severná časť je veľmi členitá, pokrytá hustými lesmi. Stredná a južná časť má poľnohospodársky charakter.

     Meno Aláč sa vyskytuje v oblasti ohraničenej spojnicami mesta Lučenec, Poltár a Detva. Naši priami predkovia žili v obciach Mýtna, Dobroč a Budiná v západnej časti Slovenského Rudohoria, v mieste, kde sa horský hrebeň Ostrôžky stretáva s výbežkom Stolických vrchov.

     V Dobroči sa dodnes zachoval prales ako mimoriadna lesnícka prírodná krajinotvorná a kultúrna vzácnosť, oáza ticha, zotavenia, poskytujúca človeku hlboké estetické zážitky. Len pre informáciu uvádzam definíciu: Prales je lesné spoločenstvo, ktorého zloženie, výstavba, rastové a ostatné životné procesy, sú podmienené vlastnosťami prostredia, predovšetkým klímy, ochránené pred vplyvmi človeka.  

Dobročský prales je považovaný za prísne chránenú prírodnú rezerváciu. Rozprestiera sa na ploche 102 hektárov v nadmorskej výške 720 – 1000 metrov. Prevažná časť pralesa je na strmších svahoch so sklonom 20 – 40%. Jeho unikátny charakter je nielen v skladbe drevín, ale aj vysokom stupni jeho zachovania pre budúce generácie, produkčnej schopnosti, nízkom stupni ohrozenia, vitality a vlastností jednotlivých drevín.

	Druh drevín
	% podiel
	Vek drevín
	Najvyšší priemer
	Najväčšia výška

	Jedľa biela
	50 %
	450 rokov
	193 cm
	58 m

	Smrek obyčajný
	25 %
	350 rokov
	137 cm
	54 m

	Buk lesný
	25 %
	250 rokov
	118 cm
	


     Väčšia časť stredného Slovenska bola pôvodne pokrytá pralesmi. Tieto poskytovali pôvodným obyvateľom obživu živočíšneho a rastlinného pôvodu, ale aj bezpečie pred rôznymi nástrahami.

     V 11. – 12. storočí sa osídľovali územia v povodiach riek a potokov do nadmorskej výšky 200 – 300 m nad morom, vhodné pre poľnohospodárstvo. V 13. – 15. storočí sa tieto plochy rozširovali až do 500 m nadmorskej výšky. Život pôvodného obyvateľstva výrazne ovplyvnila valašská kolonizácia, ktorá prešla severným a stredným Slovenskom v 15. – 17. storočí. Valasi osídľovali stráne a hrebene hôr v blízkosti prameňov riek a potokov. Títo utečenci pred plienením tatárskych a tureckých hôrd sa uchyľovali do neprístupných pralesov, kde mali dostatok úkrytov. Až neskoršie v 16. – 17. storočí vyhľadávali miesta s bohatšími pasienkami pre svoje veľké čriedy oviec a kôz. Zemepáni nebránili tomuto kolonizačnému prúdu, lebo  využívanie dovtedy úplne nevyužívaných, nevýnosných lesov a pralesov im po nastolení tzv. valaského práva prinášalo hmotné a finančné výhody. Pretože vlastníctvu sa od panstiev dostalo väčších výhod ako mali pôvodní obyvatelia dedín, mnohí domáci ľudia radšej volili spôsob valaského  života ako postavenie usadlého sedliaka.

     V 16. a 17. storočí bolo v Uhorsku valasenie vyhľadávaným a veľmi rozšíreným zamestnaním. K tomuto prispeli aj kruté zákony vynesené po potlačení sedliackej vzbury v roku 1514 podľa ktorých sa sedliak nesmel voľne sťahovať. Neskoršie koncom 17. a začiatkom 18. storočia, keď sa valasi vzdávali kočovného života a volili si stále sídliská, chov dobytka pri využívaní pasienkov v lese však ostal aj naďalej ich hlavným zamestnaním. Noví valaskí usadlíci i pôvodní usadlíci, ktorým sa už nedostávalo pozemkov pri dedine, s povolením panstva ale aj bez povolenia vychádzali do súvislých lesov, ktoré v tom čase nemali pre zemepánov cenu. Každá rodina si vyrúbala a vyklčovala časť lesa pre kus poľa, dom a hospodárske staviská. 

     Minimálne množstvo poľnohospodárskej pôdy, väčšinou lúky a pasienky, neumožňovali uživiť tunajších obyvateľov. Tí odchádzali každoročne na sezónne práce, najmä žatevné, na panské majetky do južnejších oblastí Novohradskej stolice.

     O živote feudálneho poddaného ľudu existuje málo písomných prameňov. Poddaný ľud žil v tom čase prevažne v susedských občinách. Jadrom občiny bola osada, pozostávajúca z niekoľkých domov. Pôda sa obrábala primitívnym spôsobom. Poddaní odovzdávali svojej vrchnosti rentu v naturáliách a vo forme robôt.

     Samuel Borovský v monografii Novohradskej stolice označuje Slováka ako Tót. Radí ich do dvoch skupín. Prastarých a tých, ktorí sú ochotní čiastočne sa prispôsobovať maďarskému odievaniu a maďarskému spôsobu života. Tí prastarí dôsledne chránia svoj slovenský jazyk a pôvod, evanjelické náboženstvo, kultúru... Tí druhí, prispôsobivejší, sú však rovnako konzervatívni pri ochrane svojej identity. Rozdiel medzi nimi je vlastne len v oblečení a spôsobe života. Prastarí Slováci sa držia svojho ľudového kroja. Tí druhí sa častejšie pohybujú v oblastiach obývaných Maďarmi, pracujú v baniach, v blízkosti miest, postupne preberajú maďarské oblečenie, čižmy, ako hlavný rozhodujúci znak maďarstva. Z hľadiska pomaďarčovania sú zdržanliví a nebezpečnejší ako tí bývajúci na severe. 

     V strednej a južnej časti Novohradskej stolice tvoria Slováci evanjelického vierovyznania polostrovy medzi Maďarmi katolíckeho vierovyznania. Vrchnosť však vyjadruje nádej, že v krátkom čase budú pomaďarčení a prijmú rímskokatolícke vierovyznanie. Slovákov všeobecne považuje za trpezlivých, citlivých a pracovitých. Ale ak sa zjednotia, nezastavia ich ani žandárske bodáky. Vyčíta im však rastúci počet rodín s jedným dieťaťom. Obdivuhodná je ich zručnosť, dokážu vyrobiť všetko potrebné pre život. Sami si stavajú domy, vyrábajú poľnohospodárske náradie, vozy, všetko zariadenie v dome, fujary a iné hudobné nástroje a dokonca aj umelecké predmety. Svojich chorých omnoho starostlivejšie opatrujú ako príslušníci maďarského národa. Aj ich smútok je úprimnejší. 

Uhorskí šľachtici so slovenským srdcom 

     Pôvodným domovom rodiny Aranyi je Kisaranyi (Kišarani) a Nagyaranyi (Naďarani) pusta, kedysi samostatné obce. Dnes ich možno nájsť ako časti katastrálneho územia obce Karancsberény. Kisaranyi a Nagyaranyi pusta sa nachádza uprostred krásnej prírodnej kotliny pod 336 m vysokým vŕškom Bodoló. Zo západnej strany ich ohraničuje potok Dobroroda (pôvodný slovenský názov Dobrota sa podstatne nezmenil). Severnú hranicu katastrálneho územia tvorí štátna hranica medzi Slovenskou republikou a Maďarskou republikou.

     Pôda, ktorá bola ešte pred koncom 11. storočia prevažne vlastníctvom kráľa, postupne sa donáciami dostávala do rúk veľmožov a šľachticov. Podľa dostupnej literatúry a úradných záznamov v archíve už pred rokom 1246 boli obidve pusty majetkom a sídlom šľachtickej rodiny Aranyi.

     V roku 1435 – 1437 bol István (Štefan) Arányi föispán (hlavný župan Malohontianskej             a Gemerskej stolice).

     V roku 1473 bol ďalší István Aranyi hlavný župan Novohradskej stolice. Od kráľa Žigmunda dostal do zálohy obec Mére v Šomogyskej stolici, ktorú však prepustil majstrovi Gergelyovi. Už predtým často sprevádzal kráľa na zahraničných cestách a viackrát mu poskytol svoje služby.

     V roku 1598 – 1599 János (Ján) Aranyi bol szolgablíro (slúžny sudca) Novohradskej stolice.

     V súpise šľachticov Novohradskej stolice roku 1653 sa vyskytuje István. V roku 1754 – 1755 sa spomína ďalší jeho potomok István Aranyi, ktorý bol otcom v úradnej listine uvádzaných bratov Žigmunda, Ladislava a Michala.

     Podľa súpisu platiteľov daní pre Szécsényi szandzsák v roku 1554 sa uvádza názov obcí Kisaranya, kde žilo 14 chlapov a Nagyaranya, kde žilo 25 mužských obyvateľov. Podľa počtu obyvateľov a rozsahu majetku boli tieto obce považované za veľké. V roku 1548 sa uvádza Aranyi János ako vlastník obce. Počas tureckých vpádov boli obidve dediny vyľudnené                a zničené. Po roku 1672 už neboli obnovené. Neskôr sa spomína, že roku 1796 obidve pusty patrili do Madrutšanského panstva. 

     Za objav s najväčšou a najpresvedčivejšou výpovednou hodnotou o pôvode našich predkov Aranyi považujem zápis: „Na začiatku 17. storočia v Cserhátszentiváni pri preberaní majetku, zdedeného po praslici, rodina Aranyi so sebou priviedla aj evanjelického kantora Valentíni Jánosa. Po usadení sa pod dubmi v katastrálnom území Száláskai sa celá rodina zišla na bohoslužbách“.

     Uvedené skutočnosti ma oprávňujú vyjadriť presvedčenie, že rodina Aranyi je pôvodom slovenská;

     - priezvisko rodiny bolo  v 10.-11. storočí pri udeľovaní majetku prevzaté z názvu Aranyi pusta. Ich pôvodné priezvisko bolo iné, teda slovenské. Noví páni krajiny nedávno predtým patrili ku kočovným kmeňom, nemali znalosti         z riadenia hospodárstva, preto pestovanie a výrobu zverili príslušníkom pôvodného slovenského obyvateľstva,

     - vyššie uvedený záznam naznačuje, že na majetkoch rodiny Aranyi pracovali prevažne, resp. výlučne poddaní evanjelického vierovyznania slovenského pôvodu, preto si priviedli na nový majetok evanjelického kantora Jána Valentíniho. Celé osadenstvo bolo zrejme spriaznené v duchu evanjelického vierovyznania a príslušnosti k Slovenskej národnosti. 

     Autor publikácie, Dr. Samuel Borovský, si zasluhuje vďaku nás všetkých za pravdivú, citlivú a výstižnú výpoveď o príchode rodiny Aranyi do Cserkátszentivánu. Vyjadruje ňou aj svoj vlastný slovenský pôvod i to, že uvedené city ani jemu neboli cudzie.

     Dostupná literatúra mi dovoľuje vyjadriť presvedčenie, že rodina Aranyi pri preberaní šľachtických výsad sa nezriekla svojho slovenského pôvodu a kresťanského vierovyznania. Postavenie pôvodného slovenského obyvateľstva považovala za rovnocenné s ostatnými tu žijúcimi obyvateľmi. Keď dobyvateľské kmene upevnili svoje postavenie v novovznikajúcom Uhorskom štáte, nielenže si definitívne podmanili jednotlivé teritóriá, ale donucovali pôvodné slovenské obyvateľstvo k príslušnosti k jednotnému Uhorskému štátu s jednotným maďarským jazykom.

     To, že príslušníci rodu Aranyi takúto tendenciu nepodporovali preukazujú záznamy v rodokmeni. Do roku 1600 sa príslušníci rodu angažovali v najvyšších správnych funkciách. 

Po roku 1600 v období tureckej okupácie a protireformačného hnutia sa otvorene angažovali za záujmy slovenského kresťanského obyvateľstva, pretože ich vzájomný vzťah nebol nikdy prerušený.

     K ozrejmeniu genealógie rodiny Aranyi považujem za potrebné uviesť nasledovné chronologicky zoradené údaje, prevzaté z oblastného archívu v Salgótarjáne a Maďarského štátneho archívu na Budíne:

     - Kisaranyi a Nagyaranyi pusta už pred rokom 1246 boli prastarým domovom šľachtickej rodiny Aranyi. V tom čase obidve pusty ešte neboli obrábané.

     - V roku 1407 bolo majetkové vyrovnanie vo Váczi medzi dedičmi Bocsári Andrása a Aranyi Mihálya.

     - V roku 1435 – 1437 bol István Aranyi hlavný župan Malohontianskej a Gemerskej stolice.

     - V roku 1473 bol István Aranyi hlavný župan Novohradskej stolice.

     - V roku 1492 Kisaranyi a Nagyaranyi pusta ako samostatné obce patrili rodine Aranyi (viď priloženú mapu).

     - V roku 1524 bol Katonai György zemepánom obce Cserhátszentiván. Po jeho smrti  práva zemepána a majetky zdedili jeho zaťovia Aranyi a Pécsi. 

     - V roku 1548 bola Kisaranyi pusta majetkom Jánosa Aranyi.

     - V roku 1598 – 1599 bol János Aranyi slúžny sudca (szolgabíró) Novohradskej stolice.

     - Na začiatku 17. storočia rodina Aranyi zdedila majetok v obci Cserhátszentiván. 

     - Pri súpise šľachticov v roku 1653 sa spomína István Aranyi starší.

     - Pri súpise v roku 1754 – 1755 sa spomína Aranyi István ml., ktorý bol otcom Ladislava (*1760).

     - V roku 1770 pri majetkovom vysporiadaní v Cserhátszenitiváni ako jeden z majiteľov sa uvádza Aranyi István mladší.

     - Úradná originálna listina zo 16. 01. 1812 potvrdzuje šľachtické práva a šľachtický pôvod Aranyi Žigmunda a jeho mladších bratov Lászlóa nar. asi roku 1760 a Mihálya po zosnulom otcovi Istvánovi, nar. asi roku 1735.

     - V roku 1826 sa uvádza v obci Cserhátszentiván rodina Aranyi pravdepodobne rodina najstaršieho brata Žigmunda ako jedna z tých, ktoré tam vlastnili majetok.

     - V tom istom roku 1826 sa uvádza v obci Becske rodina Aranyi medzi vlastníkmi majetkov.

Bitka pri Mohácsi pohroma aj pre Novohrad

     Bitka pri Mohácsi roku 1526 otvorila Turkom cestu do Uhorska, čo malo katastrofálne následky aj pre Novohradskú stolicu. Prevažná časť maďarskej šľachty spolu so svojimi poddanými hľadala útočisko na terajšom území Slovenska, ktoré v tom čase tvorilo jednu pätinu rozlohy Uhorska. Slovenskému poddanskému ľudu tak pribudla ďalšia ťarcha.

     Cieľom pustošivých tureckých nájazdov a organizačného začleňovania dobytných území do sféry svojho vplyvu bolo okrem zisku koristi aj terorizovanie obyvateľstva, aby pristúpilo na daňové požiadavky nových pánov. Dane a dávky však museli aj naďalej platiť svojim pôvodným zemepánom. V ešte väčšej miere boli donucovaní podieľať sa aj na stavbe hradov, zámkov, obranných opevnení a zúčastňovať sa boja proti Turkom.

     Habsburské cisárske vojská v rokoch 1593 – 1594 prinútili Turkov ustúpiť z hradov Divín, Modrý Kameň, Hajnáčka... Neprestajné presuny cisárskych vojsk, opätovné vpády Turkov i osobná účasť v bojoch vyčerpávali tunajšie obyvateľstvo. Odvlečenie ľudí do zajatia, prepady a zabíjanie sa odrazilo na poklese obyvateľstva. Osmanská moc sa v Novohradskej stolici skončila po cisárskej ofenzíve v rokoch 1683 – 86, keď padli všetky oporné body Turkov na terajšom území Slovenska.

     Od začiatku 17. storočia bola Novohradská stolica okrem tureckého ohrozovania poznačená aj udalosťami stavovských povstaní, ako aj reformačným a protireformačným hnutím. Veľkou pohromou boli vojská Juraja Rákocziho a Imricha Tőkőlyiho. Azda najviac zasiahlo do osudov obyvateľov Novohradskej stolice povstanie Františka Rákocziho (1703 – 1711). Jeho program zahrňoval okrem náboženských aj sociálne požiadavky, ktoré mali uľahčiť život poddaných. Nesplnilo sa však nič. Naopak, keď kuruci museli ustúpiť cisárskemu vojsku, dovtedy obsadené mestá vyrabovali alebo vypálili.

Naši predkovia v centre reformačného hnutia

     Reformačné hnutie nachádzalo v Novohradskej stolici živnú pôdu medzi obyvateľstvom, ale aj v šľachtických a zemianskych kruhoch. Tento proces určite urýchlili nezhody vo vnútri rímskokatolíckej cirkvi a nie vždy bezúhonný život a konanie rím. katolíckeho  duchovenstva, čo vyústilo do veľmi vážnej krízy.

     Ďalším faktorom bola prítomnosť husitov, ktorí už v roku 1433 obsadili všetky hrady, od Ostrihomského hradu po Ipeľ a ďalej na Spiš. Zrejme aj táto skutočnosť umožnila dokonalú prípravu na prijatie reformácie. Je zaujímavé, že na tomto procese sa podieľali aj nižšie postavení hodnostári rímskokatolíckej cirkvi. Údaje z ďalších zdrojov potvrdzujú, že celé dediny so svojimi kňazmi a učiteľmi prijali nové učenie. Spočiatku sa celý proces uskutočnil bez vedomia vysokého kléra, pretože protestanti pravidelne platili biskupské dane.

     Na zamedzenie rastúceho protestantského hnutia vystúpil Werbőczy István, majiteľ viac ako 40 obcí. Na svojom rozsiahlom majetku dal pre výstrahu upáliť 8 protestantov.

     Reformácia sa šírila aj v radoch šľachty. V sprievode kráľa Ľudovíta II. v roku 1522 na návšteve českého kráľa bol aj Balassa Ferencz, pán hradu Modrý Kameň. Po návrate z Čiech prijal Lutherovo učenie. V cirkevnom archíve obce Bánk (Banka) sa nachádza zoznam protestantov a tých, ktorí reformáciu podporovali. Medzi nimi sa nachádzajú vysokí aj najvyšší predstavitelia Novohradskej stolice, ktorí svoju pomoc ochotne poskytovali mladým ľuďom študujúcim na zahraničných univerzitách. 

     Po najstaršom cirkevnom zbore v Modrokamenskom panstve a v Szűgyi ako tretí v poradí bol založený cirkevný zbor aj v Dobroči. Autor historického záznamu píše: „Hneď po vypudení husitov pred mesiacom september 1590 Dobročský kostol obsadili lutheráni. Na vežu kostola dali napísať – Verbum et Doctrina, Luthera manebit in aeternum 1590.“ V preklade znamená: Slovo a učenie Luthera bude zachované naveky 1590.

     Súbežne so zakladaním evanjelických cirkevných zborov boli zakladané školy a zriaďované tlačiarne. I. vydanie evanjelického Kancionála bolo vytlačené už v roku 1636.

Reformácia sa šírila aj napriek odporu katolíckeho duchovenstva. Začiatkom 17. storočia sa evanjelická cirkev začína organizačne upevňovať. Stupňovali sa náboženské rozpory, ktoré často prerastali do národnostných konfliktov. Súčasťou rekatolizačného hnutia bolo násilné odoberanie chrámov, vyháňanie evanjelických kňazov a učiteľov, ako aj súdy s nimi. Niektorí z nich sa pod nátlakom a vyhrážaním vzdali svojej viery a tých, ktorí to odmietli, uväznili. Čiastočné zlepšenie podmienok cirkevného života protestantov zabezpečil až tolerančný patent Jozefa II. z roku 1781.

      Evanjelická cirkev od jej ustanovenia bola príťažlivá najmä pre pospolitý ľud. Biblická čeština ako liturgický jazyk bola zrozumiteľná všetkým. Skromnejšie zariadené kostoly a menej nákladný život duchovenstva si nevyžiadala vysoké hmotné a finančné náklady. Organizačná výstavba cirkvi a vnútorný poriadok umožňoval aj jednoduchým ľuďom aktívne sa zapájať do cirkevného života. Neobmedzený prístup na bohoslužby a pôsobenie laických duchovných vytvárali dobrý vzájomný vzťah členov zboru, vzťah k cirkvi a v neposlednom rade upevňovalo aj národné vedomie.

Symboly – zdroj sily a odhodlania

     Bohatý duchovný a spoločenský život ako aj konanie našich predkov je charakterizované viacerými symbolmi, ktoré sa viažu na hrad a hradby nielen fyzické, ale aj na duchovné.

     Evanjelická hymnická pieseň Hrad prepevný... je naším významným a uctievajúcim symbolom. Ako záštitu proti prenasledovaniu a zlovôli mocných ju naši predkovia mohli použiť kedykoľvek a kdekoľvek sa práve nachádzali. Považovali ju za hrad duchovný, poskytujúci istotu a bezpečie, ale aj zdroj sily a odhodlania.

     Dobročský kostol je jeden z najstarších a možno aj najstarší evanjelický chrám Boží. Predstavuje také obrovské duchovné a kultúrne bohatstvo, aké si dnes bez osobnej účasti na tvári miesta už len ťažko dokážeme predstaviť. Dobové záznamy potvrdzujú, že kostol bol postavený v 14. storočí už pred príchodom husitov. Medzi obcami Mýtna a Dobroč sa kostol majestátne vypína na vrchole vŕšku asi 150 m vysokom. V bezprostrednej blízkosti kostola je cintorín. Ako nemí svedkovia tu stoja prastaré stromy, akoby strážili a chránili toto posvätné miesto a bdeli nad pokojom duší našich slávnych predkov.

     Prastarý chrám vidím v predstavách aj ako hrad – hradbu nielen duchovnú, ale aj hmotnú. Oprávňuje ma k tomu ďalší historický záznam o existencii základov ešte staršieho kostola v neurčenej vzdialenosti od jestvujúceho kostola. Ešte zaujímavejšia je skutočnosť, že obidva kostoly sú spojené podzemnou chodbou, ktorá viedla údajne až do Divína. To znamená, že obidva kostoly spolu tvorili aj hrad - hradbu a skrýšu v zloprajných časoch.

     Neodmysliteľným symbolom je samotný názov Novohradská stolica s jej bohatou históriou a kultúrou, s hradom Novohrad, podľa ktorého prevzala svoj názov. Dnes už len zrúcaniny hradu Nógrád (Novohrad) sa nachádzajú v južnej časti Novohradskej stolice na území Maďarskej republiky, asi 15 km nad miestom, kde stredný tok Dunaja o 90 stupňov mení smer svojho toku na juh.

Novohradskú stolicu považujem za symbol celoslovenského významu. Jej strategická geografická poloha tvorila s množstvom hradov hradbu pri obrane terajšieho územia Slovenska. Môže nás hrdosťou napĺňať vedomie, že aj naši priami predkovia prispeli k zachovaniu našej identity nielen v Novohrade, ale aj na Dolnej zemi.

Slovenský Novohrad môže byť symbolom aj pre Maďarov, pretože Slováci v tomto teritóriu neraz viac bránili Uhorskú vlasť ako Maďari. Hlavná ťarcha útokov na túto ríšu sa valila cez Novorad pri tatárskom vpáde a podobne pri vpádoch Turkov.

Slovenský evanjelický Kancionál vydáva svedectvo  o duchovnom živote a rodinných vzťahoch

     Slovenský evanjelický Kancionál nám poskytuje neoceniteľné informácie. Samotný pohľad na knihu vyvoláva úctu a obdiv nielen preto, že je vytlačená v roku 1830, ale aj preto, že nadväzuje na prvý Kancionál vytlačený už v roku 1636, ktorý poskytuje svedectvo o duchovnom živote našich predkov. Vnútorné usporiadanie a registre umožňujú dobre sa orientovať v jeho obsahu. Jeho 1600 strán je starostlivo zviazaných do tenkých drevených dosiek potiahnutých kožou, chránených ozdobným kovaním z mosadzného plechu s mosadznými sponami. Jeho vzhľad je poznačený časným využívaním, ale aj vekom.

     Dnes už žlté listy potlačené typom písma švabach sú dobre čitateľné. Liturgická reč biblická čeština dáva celému dielu tajomný nádych. A skutočne je tajomný. Skrýva v sebe tajomstvo viery, lásky a nádejí všetkých tých, čo túto knihu po celé desaťročia dedili z pokolenia na pokolenie. Skrýva v sebe aj ich osudy a životnú filozofiu. 

     Aj nás môže obohatiť. Sledovaním a porovnávaním jednotlivých písmen a slov ľahko pochopíme obsah, pretože tieto slová dobre poznáme. Úplné pochopenie podstaty si však vyžaduje pristúpiť k štúdiu s čistým a otvoreným srdcom.

Tento Kancionál plní aj funkciu „Rodinnej kroniky“. Vydáva svedectvo o ľuďoch, čase a ich vzájomnom vzťahu. Toho času Kancionál opatruje Helenka Tóthová (1937).

     Hneď na prvej čistej strane Kancionála je ceruzkou písaný, ale ošúchaný záznam. „Tento Kancionál prináleží Kataríne Aranyi. A potom bude patriť Szamuelovi Alács,“ nasledujú tri nečitateľné slová.

V roku Pána (1836) – vtedy sa narodil Samuel – vnuk

narodilo sa 443 detí

sobášov     104

zomrelo      36 členov zboru

     - Zápis urobila Katarína Aranyi (1787). Zvláštnosťou je, že svoje meno napísala podľa slovenskej gramatiky, meno svojho vnuka Alács Számuel podľa maďarskej gramatiky. Urobila tak zo zotrvačnosti, pretože vrchnosť prísne požadovala maďarské meno najmä mužov, ale aj úprimný vzťah k Uhorskej vlasti. 

     - Štatistický údaj o rozvoji cirkevného zboru bol napísaný pri záverečných bohoslužbách v roku 1836. Vychádzam aj z informácie, že každé vydanie Kancionálna bolo v krátkom čase vypredané, ale aj z dátumu narodenia svojho vnuka Samuela (1836).

     - Záznam potvrdzuje i to, že rodiny Aláč a Aranyi v tom čase bývali v Békéšskej Čabe, pretože v uvedenom období v rámci žiadneho iného zboru sa nemohlo narodiť za rok 443 evanjelických detí. 

     - Prečo darovala Katarína Aranyi Kancionál svojmu vnukovi? Asi preto, lebo Ján Aranyi svoj Kancionál, vytlačený v roku 1775 daroval svojej dcére Márii. Toho času je tento v opatere Jána Čaprdu (1956)

     V inej časti, na titulnej strane I. Piesne Adventné, je omnoho neskôr v 13 riadkoch veľmi ťažko čitateľný, ceruzkou písaný text. V jeho úvodnej časti sa uvádza že tento Tranoscius je pamiatkou po zosnulej Kataríne Aranyi, alebo po Alács Szamuelovi, po ktorom zostali dvaja chlapci. Z uvedeného možno predpokladať, že jeden z uvedených chlapcov bol Samuel, narodený roku 02. 09. 1836. Nedopátrali sme sa, aký osud stihol toho druhého, pretože podľa ústneho podania náš starý otec Ján, narodený 25. 06. 1874 nepoznali žiadneho príbuzného menom Aláč.

     Pri zisťovaní, kedy a ktorí naši predkovia a akou cestou sa dostali na Dolnú zem, konkrétne na Nagybánhegyes, nám pomohol druhý a súčasne posledný zápis v úradnej listine v roku 1814. Potvrdzuje občianstvo v meste Makó a šľachtické práva Ladislavovi Aranyimu, narodenému asi roku 1760. Zdá sa logické, že listina zostala v jeho rukách, jeho syna Jána (asi 1785), manželky Kataríny (asi 1787), ich dcéry Márie (1813) a neskôr potomkom rodu Aláč:

     - Ladislav Aranyi pravdepodobne z Cserhátszentivánu vzal so sebou na majetok v meste Makó svojho poľnohospodárskeho robotníka už ako slobodného občana Samuela Aláča (1760) s manželkou. Približne v rovnakom čase sa im narodili synovia Samuel Aláč (1785) a Ján Aranyi (1785).

     - Podľa zápisu v Kancionály Samuel a Ján so svojimi rodinami bývali v Békéšskej Čabe. Tu sa im narodili deti Samuel Aláč (1809) a Mária Aranyi (1813).

     - Zrejme dobré medziľudské vzťahy rodín Aláč a Aranyi vyústili do manželského vzťahu Samuela a Márie. Zosobášili sa pravdepodobne po roku 1830 vo Veľkom evanjelickom kostole v Békéšskej Čabe. Tu sa im narodil syn Samuel roku 1836.

     Samuel Aláč (1836) sa v Békéšskej Čabe zosobášil 11. novembra 1858 so Zuzanou Maligovou, narodenou 03. 09. 1839. Mladá rodina si našla nový domov v Slovenskom Komlóši. Tu sa im v roku 1868 narodila dcéra Alžbeta, ktorá v r. 1889 tragicky zahynula. Ďalších päť detí zomrelo v útlom detskom veku. Zo siedmich detí prežil len Ján, nar. 1874 – náš starý otec. Rodina sa na Veľkom Bánhedeši usadila 24. aríla 1887. Ján (1874) v tom roku dosiahol vek 13 rokov.

     Súhrn údajov o rodine Aláč a Aranyi dovoľuje predpokladať, že ich osud bol spojený dávno pred rokom 1830, možno už na samom začiatku existencie rodiny Aranyi, teda v 10. – 11. storočí.

Vypudení zo svojej vlasti

     Od začiatku 17. storočia sa začalo rozmáhať aj vytváranie feudálnych veľkostatkov. Tento proces vrcholil v prvej polovici 18. storočia, keď šľachta pri vytváraní majerov násilne zaberala poddanskú pôdu. Sústavné vykorisťovanie viedlo v 18. storočí k protestom poddaných voči svojim zemepánom.

     Slovensko sa na začiatku 18. storočia nachádzalo v neutešenej hospodárskej i politickej situácii, čo ďalej zhoršovalo už i tak neznesiteľné sociálne pomery. Vydržiavanie vojska, plienenie počas stavovských povstaní, časté epidémie, daňové bremená a iné vykorisťovanie poddaných ešte viac zhoršili hospodárske a sociálne postavenie obyvateľstva.

     Okrem feudálneho a sociálneho útlaku kruto doliehal na evanjelický poddaný ľud aj náboženský útlak. Kým protestantská šľachta dosiahla na sneme v roku 1715 schválenie náboženských slobôd v zmysle zákonov z r. 1687, podľa ktorých mohla súkromne vykonávať bohoslužby, evanjelický poddaný ľud smel vyznávať svoju vieru len v artikulárnych kostoloch. Každý iný jeho náboženský prejav bol kruto trestaný. Vierovyznanie bolo vhodnou zámienkou pre vyhnanie a okradnutie poddaného o pôdu. Až vydanie nevoľníckeho patentu Jozefom II. V roku 1785 čiastočne zmiernilo osud poddaných.

     Uvedené skutočnosti nútili aj obyvateľov severnejšie položených stolíc Liptova, Oravy, Kysúc..., hľadať východisko z neriešiteľnej situácie, a to útekmi poddaných do južnejšie položených stolíc Novohradskej, Hornonitrianskej a Gemerskej, kde hľadali svoje šťastie a lepší život. Naši predkovia boli vlastne vypudení zo svojej vlasti. 

O odchode poddaných do južnejších stolíc už koncom 17. storočia svedčia zachované súpisy poddanských zbehov. Takto vzniklo v rámci prvej vlny sťahovania súvislé osídlenie aj južnej časti Novohradskej stolice, ktorá sa stala najhustejšie obývanou a súčasne sa stala aj kolískou vysťahovávania sa Slovákov na Dolnú zem.  

     V čase najintenzívnejšieho sťahovania Slovákov (v druhej vlne) do Peštianskej stolice naskytujú sa slovenským poddaným veľké osídľovacie možnosti aj v Békéšskej stolici (začiatok tretej vlny). Príchod Slovákov evanjelikov na Dolnú zem začala organizovať ešte kráľovská komora, ale ich udomácňovaniu už napomáhal Haruckern. Bývalý zásobovací komisár cisárskych vojsk Ján Juraj Haruckern dostal v roku 1719 za vojenské zásluhy vyše 70 tisíc jutár pôdy. Od roku 1695 do roku 1723 bolo územie Békéšskej stolice celé majetkom cisárskej komory. Nový zemepán  vyzval obyvateľov Uhorskej krajiny, aby sa za sľubovaných priaznivých podmienok usadili v týchto krajoch, ktoré počas tureckých vojen spustli. Už dva roky predtým sa o veľkom množstve neobrobenej pôdy v tejto dolnozemskej časti krajiny dozvedeli podnikaví poddaní, ktorí sa mohli slobodne sťahovať. Vybrali sa teda do týchto končín. Boli to Novohradčania Ján Duna z Mýtnej, Ján Sekera z Hradišťa a Jakub Valent z Hornonitrianskych Čeloviec. Roku 1717 sa prihlásili u kráľovského komorného prefekta v Segedíne a „... prosili o dovolenie, aby oni, tak aj ostatní evanjelickí súkmeňovci na Čabe usadiť sa mohli“. Podľa hodnoverného písomného záznamu Békéšsku Čabu (vtedy názov Čaba) osídlili prevažne Slováci z Novohradu a Hontu.

     Vidina možnosti lepšieho života dávala chudobným poddaným obrovskú energiu a odhodlanie zanechať väčšiu časť skromného majetku vo svojom nehostinnom rodisku a vydať sa na cestu peši. So sebou vzali len to najnutnejšie, čo na svojich pleciach uniesli.

     Putovanie na tejto dlhej ceste s malými prestávkami trvalo až 24 dní. Kratšiu dobu trvala cesta majetnejším poddaným na volských či konských záprahoch. Niektorí hnali pred sebou aj hospodárske zvieratá kravy, ovce ... Cesty za chlebom boli veľmi namáhavé a veľa putujúcich počas cesty zomrelo na vysilenie, hlad a choroby.

     Už počas tureckej okupácie boli na hlavných cestných trasách vybudované veľmi dobré ubytovacie a pohostinské zariadenia, ktoré sa nazývali karavánseraily. Po vyhnaní Turkov vznikli na Dolnej zemi podobné zariadenia, ktoré nazývali čárdy. Tieto slúžili pre obchodných cestujúcich, zastávky poštových vozov, ale aj pre putujúcich. Schádzali sa tu však aj rôzne živly, beťári - zbojníci. Takýmto zariadeniam sa naši skromní putujúci radšej vyhýbali a na oddych využívali prístrešia v dedinách a príbytkoch, kde sa už skôr usadili ich krajina. 

     Sťahovanie na Dolnú zem bolo dlhotrvajúcim procesom. Pomerne dlho trvalo obdobie, kým si jednotlivé rodiny či skupiny prisťahovalcov našli svoj trvalejší alebo trvalý domov. Často vystriedali viac osád i oblastí, kým sa z prisťahovalcov stali osadníci ako súčasť prostredia, do ktorého zapustili pevné korene. V tomto procese prispôsobovania sa novému prostrediu na jednej strane, najmä v počiatočných obdobiach, tí, ktorí prichádzali medzi prvými, využívali dostatok pôdy a získavali majetky. Na druhej strane museli žiť ustavične v obavách pred nástrahami cudzieho prostredia, ktoré bolo skôr neláskavé ako láskavé k novým usadlíkom najmä preto, že boli v menšine.

     Prvých 22 rodín, ktoré prišli do Čaby v r. 1717, bývalo v provizórnych podzemniciach. Ich richtárom bol Juraj Bánsky-Behan. Ján Pravoľub Bella píše: „Zakladatelia Čaby sa hneď postarali o zriadenie obce a cirkvi. Svoje príbytky stavali tak, že najskôr pozabíjali do zeme drevené žrde, tie vyplietli prútím a zvonka i zvnútra vymazali blatom. Takto bol postavený aj ich prvý kostolík“.  

     Békéšska Čaba výdatným prílivom slovenských poddaných bola od samého začiatku osídľovania Dolnej zeme hospodárskym, kultúrnym a spoločenským centrom nových osadníkov. V Čabe roku 1745 žilo už 2 740 Slovákov, roku 1773 – 6 045, roku 1818 – 13 826, a roku 1885 – 27 865 Slovákov. V roku 1840 bola Békéšska Čaba vyhlásená za mesto, dovtedy bola najväčšou dedinou v Európe (podľa Mateja Bela najväčšia na svete). A čo je najzaujímavejšie, v spomínanom období je najväčším strediskom na svete s najväčším počtom po slovensky hovoriacich obyvateľov.

     Medzi najvýznamnejšie kultúrno – historické pamiatky mesta patrí Malý a Veľký evanjelický kostol. Na troch podlažiach Veľkého kostola je 3500 miest na sedenie a vyše 4500 miest na státie. Jeho dĺžka je 47 m, šírka 21 m a vnútorná výška 23 m. Veža je vysoká 70 m. Vysvätenie Veľkého kostola sa uskutočnilo 29. júna 1824.

     Postupne boli zakladané ďalšie osady, v roku 1722 Sarvaš, v roku 1723 Poľný Berínčok (Mezöberény), v roku 1746 Slovenský Komlóš (Tótkomlós) ..., z ktorých sa stali neskôr významné kultúrne a hospodárske strediská.

     V ďalšom období nadobúda aktuálnosť sťahovanie obyvateľstva z už založených sídel do nových alebo do takých, v ktorých ešte Slováci vo väčšom počte nebývali. K nim sa pripájali ďalší prisťahovalci, prichádzajúci priamo zo slovenských stolíc.

     Začiatkom 19. storočia početné slovenské rodiny zo Slovenského Komlóša, Békéšskej Čaby, Nadlaku a iných miest osídlili Veľký Bánhedeš. Samostatnou obcou sa stal v roku 1842. V roku 1908 bol pomenovaný na Nagybánhegyes.

Štruktúra obyvateľstva:

	V rokoch
	1855
	1880
	1890
	1900
	1920
	1930

	Celkový počet obyvateľov
	298
	2255
	4823
	5661
	5245
	6214

	Slováci
	199
	1498
	2400
	2800
	3124
	3316

	Maďari
	99
	757
	2423
	2861
	2121
	2898


     Pre úplnosť uvedených údajov sa žiada vysvetliť, že len asi 20% z počtu obyvateľov maďarského pôvodu žilo v samotnej obci. Ostatní pracovali a žili na salašoch, ale prevažne na veľkostatkoch. V skutočnosti polovica v obci bývajúcich Maďarov boli vlastne Slováci, pretože ak chceli vykonávať povolania ako učiteľ, obecný zamestnanec, resp. zamestnanec štátnej správy ..., museli zmeniť svoju národnosť na maďarskú. Žiaľ, v dôsledku pokračujúcej tvrdej maďarizácie v roku 2001 sa k slovenskej národnosti hlásilo len 88 občanov obce Nagybánhegyes.        

Nová vlasť – Dolná zem

     Celá Dolná zem leží prakticky na jednej obrovskej rovine. Na horizonte možno pozorovať len siluety miest a dedín. ďalej už vidíme len ako sa zem dotýka oblohy.

     Človek má pocit nekonečna. Zrejme nekonečná bola aj nádej s akou prichádzali naši predkovia do nového domova na Slovenský Bánheďeš. Čakala ich tam dnes už nepredstaviteľne ťažká práca. Vlastnou fyzickou silou museli pripraviť spustnutú zem na založenie prvej úrody. Súčasne museli budovať provizórne obydlia a zakladať hospodárstvo. V nádeji, že sa stanú majiteľmi pozemkov, vynakladali všetko úsilie najmä na zúrodňovanie pôdy. O to väčšie bolo ich sklamanie, keď sa dozvedeli o zmenených ekonomických podmienkach, ktoré umožnili len máloktorým získať väčšie množstvo pôdy do vlastníctva.

     Tí majetnejší si uprostred svojich pozemkov stavali salaše. Tie pozostávali z domov na bývanie, maštale pre kone a hovädzí dobytok, chliev pre ošípané a ovce, sklady pre krmivo a prístrešky pre poľnohospodárske zariadenia náradie.

     Chudobní roľníci, ktorí mali menej šťastia, museli sa uspokojiť s portou, resp. polovičnou portou v dedine a pozemkom v chotári od 0,5 do cca 3 hektárov. Celá porta (stavebný pozemok) mala výmeru cca 12 árov. Na porte si každý postavil malý, ale útulný domček z nabíjanej hliny, resp. nepálených surových tehál. K domčeku boli pristavené ostatné hospodárske stavby v primeranom rozsahu. Porta bola delená ohradou na obytnú časť s predným dvorom, kde nesmela chýbať kvetinová záhradka, resp. kvetinový záhon. Hospodársky dvor slúžil na uskladnenie krmovín, pre dobytok a ako výbeh pre hospodárske zvieratá. Vo zvyšku porty bola záhradka na zeleninu a ovocné stromy.

     Honosnejšie domy patrili gazdom zo salašov. Obývali ich príležitostne, najmä počas sviatkov. Počas zimy, resp. trvale ich využívali starší rodičia, aby sa mohli zúčastňovať bohoslužieb a školopovinné deti, aby sa mohli pravidelne zúčastňovať školského vyučovania.

     Výstavba obce trvala len niekoľko rokov. Dosvedčuje to absolútne rovná hlavná ulica. Súbežne s ňou sú postavené vedľajšie ulice, s geometrickou presnosťou pretínané priečnymi ulicami. Ako sa neskôr ukázalo, nevýhodnou obce je, že leží mimo hlavného cestného ťahu a najbližšia železničná stanica Magyarbánhegyes je vzdialená 7 km. Začiatkom 20. storočia bola sprístupnená cestou z drveného kameňa. Od okraja obce do centra bola hlavná ulica dláždená hrubo opracovaným kameňom.

     Ihneď po príchode našich predkov bola v centre obce postavená cirkevná škola, Malý evanjelický kostol, o 60 rokov neskôr v roku 1895 aj Veľký evanjelický kostol. Medzi ďalšie významné verejné budovy patril obecný dom, úrad notára ako najvyššieho predstaviteľa štátnej moci, úrad advokáta, Spoločenský dom svojpomocného družstva spolu so živnostenským domom a predajňou ako aj budova Poľnohospodárskeho družstva.

Život na Dolnej zemi

     Postupné zintenzívňovanie poľnohospodárstva, ako aj rozvoja spoločnosti, podmienili rozvoj remesiel. V rýchlom slede vznikali remeselnícke dielne kováčske, obuvnícke, stolárske, krajčírske, kožušnícke... Jedným z uznávaných obuvníckych majstrov bol aj náš otec Ján Marko (1910).

      Tu sa natíska otázka, odkiaľ čerpali naši predkovia silu na prekonávanie prekážok, ktoré im život každodenne kládol do cesty? Zo samotnej prírody ako takej a viery v Boha. Zem považovali za matku živiteľku. So zemou boli bytostne spätí. Akýkoľvek kúsok zeme vo vlastníctve bol im záštitou, dával pocit istoty a bezpečia.    

Život v rodine a spoločenský život v obci plynul vo vzácnej harmónii. Každý si uvedomoval svoje postavenie,úlohu a zodpovednosť za svoje konanie. Každý vedel kedy, koľko a aké práce je potrebné vykonať pre správne fungovanie rodiny a hospodárstva. To všetko si vyžadovalo aj obrovskú dávku trpezlivosti. 

Prakticky žiadna práca v poľnohospodárstve neprinášala okamžitý a viditeľný výsledok. Pri pestovaní poľnohospodárskych kultúr sa výsledok dostavil väčšinou až neskôr v podobe zberu úrody.

     Úroda bola často zničená mrazmi, záplavou, krupobitím a suchom. Vtedy bolo potrebné pridať aj pevnú vôľu, trpezlivosť a začať všetko znova. V mnohých prípadoch ani dobrá úroda neprinášala očakávaný efekt. V rokoch krízy nebolo komu predať úrodu. Ak sa našiel odberateľ, tak za takú výkupnú cenu, čo nestačilo ani na holú existenciu. Obdobná bola situácia aj v chove jatočných zvierat. Dlhé mesiace trvalo ošetrovanie a kŕmenie. Celé úsilie mohol znehodnotiť mor, resp. iné ochorenie zvierat.

     Život a celé dianie okolo seba vnímali naši predkovia všetkými zmyslami. To im umožnilo vidieť veci a javy v reálnej podobe, vo všetkých súvislostiach. Takúto schopnosť nadobudli počas dlhých stáročí pozorovaním a overovaním poznatkov z každodennej činnosti. Získané skúsenosti obohatené o nové poznatky odovzdávali svojim deťom.

     Vysokú kultúrnu, spoločenskú a morálnu vyspelosť našich predkov dokumentuje skutočnosť, že kdekoľvek sa nachádzali, vždy prispievali veľkým podielom k spoločenskému pokroku. životné skúsenosti zo svojej pôvodnej vlasti v celom rozsahu uplatnili aj na nekonečných rovinách. Ich prirodzené vlastnosti, najmä   pracovitosť, vytrvalosť a obetavosť ešte výraznejšie vynikali v tvorivom prostredí v celej komunite obce, ale aj v rodinách. Dobrá organizácia práce bola harmonicky zosúladená so spoločenským, rodinným a cirkevným životom. 

     Svoj bohatý citový život neskrývali. Hlboké etické a estetické cítenie spontánne preukazovali nielen pri spoločenských udalostiach, ale aj v každodennej činnosti. S radosťou vítali každý deň, úctivo sa vzájomne pozdravili pri každom stretnutí. Snahou každého jednotlivca bolo, aby vlastným príspevkom úroveň slávnostnej spoločenskej udalosti, ktorej sa zúčastnil, čo najviac obohatil. Prednášané vinše zneli ako poézia. Súčasne z nich vyvierala úprimná žičlivosť. Spev znel pri veselosti, smútku, ale aj pri práci.   

     V období, keď som koncipoval svoje spomienky, na zastávke mestskej hromadnej dopravy ma zaujal starší plagát. Mág s exotickým menom pozýval záujemcov na svoju prednášku a cvičenie na tému: “Súlad tela, mysle a ducha“. Zdalo sa mi zvláštne, až neprirodzené, že mág zo vzdialenej krajiny, pre nás s cudzou kultúrou a tradíciami, má učiť deti našich slávnych predkov cudziemu životnému štýlu. Veď dnes ešte žijú svedkovia a dokumentuje to aj história, že naši rodičia a prarodičia prakticky celý svoj život tvorili a prežívali v súlade tela, mysle a ducha. Vyjadrujem presvedčenie, že kultúru a životnú filozofiu našich predkov zachováme aj pre ďalšie generácie.  

     Základom existencie našich predkov bola výchova v rodine. Deti od útleho veku pozorovali svojich rodičov pri práci na poli, pri domácich prácach a spoločenskom živote. Neskôr im boli ukladané aj konkrétne práce primerané ich veku, za ktoré niesli plnú zodpovednosť. Ako príklad uvediem pasenie kráv, husí, dopĺňanie čerstvej vody pre domáce zvieratá, zametanie...  

     Aj v tomto období prirodzenou vlastnosťou detí bola hravosť. Radšej vyhľadávali pastviny, kde mali dostatok priestoru pre hry, pre dobytok ale menej pastvy. V takýchto prípadoch sa dostal     k „slovu“ na to vopred pripravený prútik. Bolo to primerané pripomenutie povinnosti, ale ešte aj dnes platnej poučky „ohýbaj ma mamko, pokým som ja Janko, keď ja budem Jano, neohneš ma mamo“.   

     Život nič nedaroval zadarmo. Naši rodičia a prarodičia však múdro dokázali využiť každý deň. Vedeli, koľko času je potrebné venovať na prácu, vzdelávanie v škole, účasť na bohoslužbách, rozvíjanie cirkevného a spoločenského života. Spontánne sa zapájali do každej činnosti, ktorú práve vykonávali. Vo veku dospelosti bol každý mladý človek pripravený pre život. S pocitom zodpovednosti, hrdosti a nezávislosti mohol zodpovedne rozhodovať o svojom živote.     

     Ani v tom čase nebola výchovná práca jednoduchá. Vyžadovala od rodičov byť vzorom pre svoje dieťa v každej situácii. Vštepovanie a osvojenie si pevnej vôle, sebaovládanie, sebakontrola a seba hodnotenie boli kritériom osobnosti človeka.

     My skôr narodení si pamätáme pokojný výzor, rozvážne a dôstojné správanie sa svojich rodičov a prarodičov. Bezpochyby vyplýval z uplatňovania vyššie uvedených zásad. Každý jednotlivec si vedel nájsť svoje miesto v spoločnosti a v rodine. Jeho správanie bolo vždy primerané k jeho postaveniu.

     Hlboký zmysel pre zodpovednosť bol príčinou až prehnanej skromnosti. Zdôrazňovanie – nepovyšuj sa nad ostatných, dobrá práca sa sama chváli..., bolo skôr nevýhodou ako výhodou v cudzom svete. 

Doma vo vlastnej rodine bola zodpovednosť chápaná ako základný predpoklad poriadku. Napríklad po zbere úrody hospodár vyčlenil potrebné množstvo pšenice na založenie novej úrody, na mletie pre obživu rodiny a nevyhnutnú rezervu. Zvyšok predal. Získané finančné prostriedky aj z predaja živočíšnych produktov použil na zakúpenie petroleja na svietenie, soli..., oblečenie pre rodinu, nákup potrebného hospodárskeho zariadenia finančnú rezervu na nepredvídané výdavky. Zvyšok v primeranom rozsahu mohol byť použitý na luxusné účely. Tu sa v plnom rozsahu potvrdilo, že ničoho nie je toľko, aby sa neminulo a ničoho nie je tak málo, aby nestačilo. V tejto súvislosti je aktuálna aj poučka o šetrení: „Vtedy ušetríš, ak nevynaložíš finančné prostriedky za veci a práce, ktoré si zhotovíš, resp. vykonáš sám.“

     Ako podnet na zamyslenie si dovolím uviesť ešte dve múdrosti:

     Najužitočnejšie zo všetkých umení je byť užitočný.

                                      Franklin

     Nie je múdry, kto veľa vie, ale ten, kto vie, čo treba.

                                      Šmilovský

     Zdravie považovali naši predkovia zo všetkého za najcennejšie. Nielen preto, že za liečenie bolo potrebné vynakladať nemalé finančné prostriedky, ale najmä preto, že chorý človek nemohol vykonávať prácu, ktorá často podmieňovala existenciu celej rodiny.

Mamy a staré mamy aj v tom období museli „zápasiť“ so svojimi deťmi a vnukmi, aby sa poriadne obliekali. Keď nepomohli upozornenia a prišlo k najhoršiemu – ochoreniu, vtedy nastúpili babské metódy liečenia.

Život v rodine

     Svoju usilovnosť a umenie uplatňovali naši prarodičia aj v zimných mesiacoch. Muži vyrábali chýbajúce poľnohospodárske zariadenia, rôzne pomôcky, opravovali postoje pre ťažné zvieratá a vykonávali všetky druhy prác. Ženy sa venovali popri každodenných prácach v domácnosti pradeniu, tkaniu, pleteniu, vyšívaniu, háčkovaniu, šitiu odevov a krojov.

     Medzi spoločenské a kultúrne udalosti v tomto období patrili svadby, divadelné predstavenia, spevokol, páračky peria a priadky. Svadby mali dôstojný priebeh s uplatnením zvyklostí a krojov zachovaných z pôvodnej vlasti. Kultúrne podujatia organizoval za účasti mládeže učiteľ. Páračky peria a priadky boli permanentne sa opakujúce spoločenské udalosti, končiace veselou tancovačkou.

     Mravnou a duchovnou oporou našich predkov bola evanjelická cirkev augburského vyznania. Stmeľovala všetkých obyvateľov obce, pozdvihovala slabých, dávala istotu a silu všetkým členom zboru, do ktorého patrili všetci slovenskí občania. Významnú hmotnú podporu cirkevného života poskytla rodina našej prastarej matky Zuzany Bogárovej (1877) darom najväčšieho zvona novovybudovaného kostola v Nagybánhegyesi. Ako prví v novom kostole boli sobášení dňa 22. 12. 1895 naši prarodičia Ján Aláč a Zuzana Bogárová.

     I. svetová vojna hlboko zasiahla do života našich predkov. Bojaschopní muži boli odvedení na vojnu. Medzi nimi aj náš starý otec Ján Aláč. Predstavitelia vojska prichádzali do jednotlivých domov, najlepšie kone bez odplaty vzali pre potreby vojska.

     Počas neprítomnosti starého otca v rodine všetka zodpovednosť a starosti zostali na pleciach starej mame Zuzane. V rodičovskom dome v ktorom sa tiesnila celá rodina, bola predná izba, zadná izba, medzi nimi pitvor, cez ktorý boli prístupné predná a zadná izba, a vzadu komora. Predná izba bola jediná vykurovaná pecou, stavanou z úlomkov škridle, spájanou a omazanou hlinou. V nej sa v zimných mesiacoch odohrával všetok rodinný a spoločenský život. Zariadenie bolo jednoduché. V pravom prednom rohu izby bola rohová lavica, stôl a stoličky. Väčšinou sa sedávalo na pevne osadných laviciach okolo pece. Na zvyšok priestoru pri stenách boli osadené postele pre rodičov a detí.

     Pec bola z pitvora vykurovaná slamou a kôrovím. V nej sa varili pri pahrebe jednoduché jedlá, predovšetkým polievky. Dvakrát v týždni sa v nej piekol chlieb, v sobotu koláče a iné špeciality. Pitvor bol mimo zimných mesiacov využívaný na prípravu jedál. V šporáku murovanom z pálených tehál s liatinovou platňou sa kúrilo školkami z kukuričných klasov a drevom. Stôl, stoličky, stojan na umývadlo a lavica s kanvami na pitnú vodu tvorili ďalšie zariadenie. 

     Zadná izba slúžila ako spálňa pre ďalších členov rodiny. V nej sa nachádzali aj truhlice pre uloženie šatstva. 

     V komore boli uskladnené zásoby strukovín, vajec, medu, ovocia a orechov. Ďalej masť, múka, slanina, údené výrobky zo zakáľačky...

     V samostatne stojacom objekte sa nachádzali maštale pre dobytok, chlievy pre ošípané a hydinu a pekne presvetlená dielňa, vybavená náradím pre vykonávanie stolárskych, kolárskych a rezbárskych prác. Náš starý otec Ján (1874) ovládali všetky základné druhy remeselníckych prác, ale aj stavebné práce. Svoje poznatky a skúsenosti odovzdával svojim synom. Stará mama naučila všetky svoje dcéry domácim prácam, ručným prácam a šitiu na stroji, čo v tom období nebolo bežné aj z dôvodu vysokej finančnej hodnoty šijacieho stroja.

     K zabezpečeniu živobytia sa museli zapájať najstaršia dcéra Zuzana (1896) a Samuel (1898), ktorý na koňoch musel obrobiť pôdu, bez odplaty vykonať predpísané furmanky pre štát a zarobiť finančné prostriedky pre existenciu rodiny. Počas dlhších ciest za každého počasia, v noci, v zime, prespával v nekúrených priestoroch, nedostatočne odetý, živený jednotvárnou stravou  ochorel na zápal ľadvín. Fyzicky a psychicky vyčerpaný, trýznený neznesiteľnými bolesťami, bez nádeje na zlepšenie skonal vo veku 20 rokov.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

     Na jeho miesto nastúpili Ján (1903) a Ondrej (1905) v tom čase ešte ako deti. Aby ubudlo hladných krkov, v útlom detskom veku z rodiny odišli do služby Mária (1907), Matej (1910) a Alžbeta (1912).

     Život našich predkov poznačila kruto aj druhá svetová vojna. Ani jej ničivé účinky ich však nezlomili. Neprekonateľná však zostala strata života Mateja (1910) už v prvom roku vojny. Jeho svetlú pamiatku si my potomkovia v mysli s úctou zachovávame. 

     Na prahu 21. storočia a tretieho tisícročia ticho a dôstojne odišla generácia našich rodičov. Žiaľ, posledný potomok menom Aláč Ondrej zomrel 20. 07. 1999. Už len predstava samotného časového priestoru pôsobí ohromujúco. Uvedomujúc si politické, hospodárske a spoločenské podmienky v jednotlivých etapách života našich predkov vyvoláva úctu, obdiv a uznanie nás, nasledujúcej a ďalších generácií za schopnosť, ktorú preukázali pri udržiavaní a zveľaďovaní rodu, za hmotné, ale najmä duchovné dedičstvo, ktoré nám zanechali ako nezničiteľný dôkaz existencie a životaschopnosti svojich potomkov.

     Pre nás, najbližšiu generáciu, je to živá spomienka, utvrdená skúsenosťami, zážitkami, aplikovaná v osvedčenej praxi. Pre ďalšie generácie to môže byť inšpirácia, podnet, poučenie, a model porovnávania svojich schopností a ľudských možností v konkrétnych podmienkach súčasného života.

     Súhrn tejto výpovede považujeme za výraz vďaky, úcty a obdivu nás všetkých predovšetkým preto, že v priebehu dlhých stáročí, v cudzom svete, vytvorili podmienky na zachovanie identity svojich potomkov.

     Vďačíme im aj za to, že my, časť potomkov, sme sa mohli v roku 1947 vrátiť do svojej pôvodnej – materskej vlasti a splatiť tak dlh svojej niekoľkostoročnej neprítomnosti.

Nemožno slovami vyjadriť množstvo vykonanej práce, to obrovské úsilie, lásku a nádej na lepší život vo svojej vlasti. To všetko môžeme štúdiom príslušnej literatúry, dobových záznamov, spomienkami na ústne podanie a na základe vlastných zážitkov a skúsenosti pochopiť a precítiť.

     Žiada sa ešte otázka. Kde je šľachtický titul? V nenávratne. Dôležité je, že majetok zostal, dobre uschovaný v našich srdciach, v našom vedomí a nezmazateľne aj v našich génoch. Záleží len na našej schopnosti, na našej ochote, akú časť duchovného a kultúrneho bohatstva pre seba a ďalšie generácie zachováme.

Opäť v pôvodnej vlasti svojich predkov

     Druhá svetová vojna výrazne poznačila život príslušníkov nášho rodu a dolnozemských Slovákov. Okrem biedy a utrpenia to bol stále sa stupňujúci národnostný útlak. 

     Až ukončenie vojny v roku 1945 poskytlo príležitosť k prejavu neohraničenej radosti, ale zároveň aj nesmierneho smútku. Vidinu črtajúcej sa voľnosti prekrýval smútok nad stratou života Mateja Aláča /1910/ a neistý osud Jána Žiaka /1911/ a ďalších, ktorí sa nachádzali v zajateckých táboroch na neznámom mieste. 

     Svitanie. Tak môžem nazvať prvé správy v r. 1946 o pripravovanej výmene obyvateľstva medzi Československou republikou a Maďarskou republikou. Dohoda bola podpísaná 27. februára 1946. Na rozmýšľanie nezostalo veľa času. Prevažná väčšina obce sa rozhodla okamžite. Prispelo k tomu sklamanie z postavenia Slovákov v tzv. Uhorskej vlasti. Niektorý zvažovali, či ťažko nadobudnutý majetok opustiť... Napokon zvíťazila túžba žiť vo svojej vlasti. Žiaľ niekoľko desiatok rodín zostalo žiť v obci  Nagybánhegyes.

     Výmena obyvateľstva sa začala okamžite po podpísaní zmlúv. Obyvatelia obce  Nagybánhegyes boli presťahovaní v priebehu mesiaca august a september 1947 do obce Neded celkom 422 rodín s počtom 1436 osôb. Ďalší sa usadili v obci Vlčany a Žihárec. So sebou priviezli všetok svoj hnuteľný majetok. 

     Proces prispôsobovania sa novému prostrediu pokračoval. Príslušníci rodiny žili teraz v dvoch i troch obciach. Pridelené domy si veľmi rýchlo prispôsobili a zariadili podľa vlastných potrieb. Pozemky ktoré mali predtým na dvoch maximálne troch parcelách, dostali na 10-15 parcelách. Náročná bola nielen orientácia na jednotlivých honoch, ale aj obrábanie pôdy. Súkromné hospodárenie na roličkách však netrvalo dlho. Po februári 1948 začala postupne kolektivizácia poľnohospodárstva. 

     Rodinný a spoločenský život sa zmenil od základov. Dôsledky zmien najvýraznejšie zasiahli do života generácie narodenej na začiatku 20. storočia. Komunita pôvodných maďarsky hovoriacich obyvateľov obce i nás Slovákov preukazovala snahu byť ústretový v používaní jazyka pri vzájomnej komunikácii. I keď nevznikali vážne problémy, každá komunita  v kútiku duše pociťovala krivdu. Možno povedať, že bezproblémové spolunažívanie ja zásluhou nás Slovákov. Tu sa prejavila väčšia dávka ústretovosti, ale najmä dávno zakódovaná ústupčivosť. 

     Staršia generácia pociťovala osamelosť nielen pre rozdrobenosť rodiny do troch obcí, ale najmä preto, že ich deti odchádzali na stredné a vysoké školy a za prácou do priemyselných podnikov a na stavby v Bratislave, Martine, Košiciach, Partizánskom, Staříčí, Karlových Varoch... Aj nasledujúce generácie preukázali životaschopnosť. Každý našiel uplatnenie v profesii ktorú si zvolil.     

Z á v e r

     Autentické zápisy nášho starého otca Jána Aláča (1874) prastarého otca Samuela Aláča (1836), zápisy ešte dávnejších predkov v evanjelickom Kancionály, originálna listina z r. 1812 o šľachtickom pôvode Žigmunda Aranyiho a jeho predkov, poskytli dobrý základ na spracovanie rodokmeňa  Aláč a Aranyi. Chýbajúce kamienky mozaiky k získaniu jasnejšieho obrazu o živote našich predkov som získal v archívoch, knižniciach, pri návštevách obcí Mýtna, Dobroč, Karancsberény, Békéscsaba, v Maďarskom národnom archíve a na hrade Budín v Budapešti.

     Jeden z prvých zážitkov mi utkvel v pamäti ako symbol preto, že dobročský kostol je spoločným chrámom evanjelikov Mýtnej, kde bývali Aláčovci a Dobroča, kde bývali Markovci.   

Pri putovaní po stopách našich predkov som náhodou ako prvého obyvateľa v Mýtnej stretol 81-ročnú vdovu, pani Iľku Aláčovú. Jej mamička sa za slobodna tiež menovala Aláčová. Na ceste dlhej asi 2,5 km, ale so značným prevýšením, vo veľkej horúčave, peši ma ochotne sprevádzala na obhliadke kostola a cintorína. Toto autentické prostredie mi umožnilo hlbšie pochopiť dávnu históriu, ale aj súčasnú realitu.

     Do Karancsberényu som pricestoval autobusom od nočného rýchlika o 7,00 hod. Predstavitelia obce v tom čase ešte neboli v úrade. Zriadenec obce mi ukázal cestu na Kisaranyi a Nagyaranyi pustu. Peši som prechádzal prírodou akoby dôverne známou, pretože som sa s ňou predtým oboznámil z literatúry. Neskôr ma srdečne privítal starosta obce a jeho zástupca. Po vzájomnej informácii o histórii nasledovalo obojstranné sklamanie, pretože predstavitelia obce nevedeli               o šľachtickom rode Aranyi ani toľko ako ja.

     Najväčšie sklamanie som prežil v Békéscsabe. Na farskom úrade evanjelického zboru som sa rozprával s dvomi mladšími kňazmi, samozrejme po maďarsky. So starším pánom farárom, ktorý ako jediný ovláda slovenský jazyk, som sa pre nedostatok času porozprával telefonicky. Informačná brožúrka o Veľkom a Malom kostole je v maďarskom jazyku, ako aj informácie          o bohoslužbách.

     S hlbokou úctou a pokorou som vstúpil do chrámu. Sediac v poslednej lavici som  v predstavách s obdivom a hrdosťou vnímal slávnostnú atmosféru, ktorá tam vládla v čase bohoslužieb za prítomnosti 8 000 evanjelikov, medzi ktorými boli aj naši prastarí rodičia.

     V snahe získať o živote rodiny Aláč písomné dôkazy v matrikách, som písomne oslovil  15 farských úradov, predstaviteľov v Novohrade a Gemeri, miestnej samosprávy obcí Karancsberény, Becske a Cserhátszentiván.

Navštívil som oblastné archívy v Bratislave, v Nitre a v Banskej Bystrici. Po niekoľkých pokusoch v Banskej Bystrici som bádanie vzdal z dôvodu, že matričné zväzky nie sú kompletné, resp. nie sú zachované, niektoré siahajú len do 19. storočia... Azda najväčšou prekážkou je častý pohyb obyvateľstva v kritických historických obdobiach. Brat František prostredníctvom pána farára v Topoľčanoch získal údaje z cirkevnej matriky v Budinej. Nachádzajú sa v nej mená Aláč. Žiaľ, pre malý rozsah časového úseku a nekompletnosť nám nepomohla dostať sa dopredu.

     Najvýznamnejším zdrojom písomných dôkazov o živote našich predkov rodu Aranyi a ich postavenia v spoločnosti je Maďarský národný archív, ktorý sa nachádza na hrade Budín.           V rozhovore s pracovníkom archívu som sa dozvedel, že celý proces bádania je pomerne zložitý. I keď šľachtický rod Aranyi mal významné postavenie nielen v Novohradskej stolici, ale aj v rámci Uhorska, nepatril však medzi vyššie vrstvy šľachty, ktoré majú písomnosti sústredené pod vlastným heslom. Pri druhej návšteve archívu som bol ubezpečený, že autori historickej literatúry, ktorú som použil pri spracovaní nášho rodokmeňa, čerpali údaje z tu uložených písomností. Po zhodnotení svojich možností som v bádaní v originálnych zväzkoch ďalej nepokračoval.

     Cesty po stopách našich predkov som absolvoval vlakom, väčšinou nočnými spojmi. Celé dni mi zostávali na štúdium. Šťastie mi prialo na každom kroku i vo vlaku. Všetci oslovení mi dokázali povedať zaujímavé informácie.

     Za najcennejšie považujem poznatky z rozprávania našich rodičov a starých rodičov, ale najmä vlastné skúsenosti a zážitky.

Ďakujem svojmu bratovi Františkovi (1934) za účinnú pomoc pri koncipovaní osnovy histórie nášho rodu a oživenie spomienok.

Ďakujem všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom pomohli pri vydaní rodokmeňa Aláč a Aranyi.

Ján Marko (1933)

Slovo krajanom

     Milí krajania,

  dovoľte aby som vyjadril svoj názor, poznatky, skúsenosti, ktoré som získal pri  odkrývaní histórie nášho rodu. Moje rozhodnutie vychádza z presvedčenia, že história prevažnej väčšiny dolnozemských rodín a rodov je veľmi podobná histórii rodu Aláč a Aranyi. Úprimnú ľútosť pociťujem preto, že už v skoršom období som vykonal všetko  čo bolo v mojich silách. Dôvody vidím v objektívnych, ale i subjektívnych príčinách, ktorých platnosť je pravdepodobne všeobecná.

   Svoje skúsenosti vyjadrujem ako podnet pre všetkých, ktorí doteraz nenašli dostatok inšpirácie, časového priestoru pre štúdium, precítenie, pochopenie kontinuity, podstaty života a konania našich predkov, precítenia, ale najmä aplikácie a uplatnenia ich poznatkov a životných skúseností v súčasnej historickej etape.


  Generácie našich predkov až do začiatku 20.storočia žili v relatívne uzatvorených komunitách. Výchova, vzdelávanie a odovzdávanie skúseností prebiehala plynule. Deti od útleho veku pozorovali svojich rodičov. V spoločnej činnosti s rodičmi si deti osvojovali pracovné návyky, vedomosti a skúsenosti v poľnohospodárskej alebo remeselníckej výrobe. Rešpektovaním materiálnych a duchovných hodnôt, ako aj písaných či nepísaných zákonov a zákonitostí sa v čase dospievania stávali vyhranenými osobnosťami. Hlboko zakorenené národné vedomie každého jednotlivca sa odrážalo v jeho každodennej činnosti.

  Výrazne zmenené spoločenské a ekonomické podmienky od polovice minulého storočia, prerušili kontinuitu výchovy v rodine. Súčasne sa zmenili hmotné a duchovné hodnoty v predstavách ale aj v živote mladých ľudí.

  Je na škodu veci, že ani dnes po 17 rokoch existencie našej samostatnosti, nemá história vo vzťahu k národnému vedomiu také postavenie a vážnosť, akú by si naši predkovia zaslúžili. Považujem za nevyhnutné , priblížiť históriu Slovenského národa pre budúce generácie v tých najširších historických, geografických, demografických, klimatických, ekonomických a v neposlednom rade spoločenských súvislostiach.

  Žiaľ ubúda aj svedkov. Považujem za šťastie, že patrím do generácie narodených okolo roku 1930. My sme mohli na vlastné oči vidieť, vnímať a prežívať spolu s rodičmi a starými rodičmi život v podobe a v prostredí, ktoré  bolo asi 300 rokov domovom našich predkov.

  Zbavme sa prosím archaickej podoby predstavy o histórii. Hľadajme , bádajme, objavujme miesto, postavenie a konanie našich rodičov a prastarých rodičov v konkrétnych historických etapách a aplikujme všetku múdrosť v pôsobení v súčasných podmienkach. V našich domácnostiach sa nachádza dostatočné množstvo pamiatok. Vlastnoručne písané záznamy, vzácne údaje v evanjelickom kancionály, úradné listiny , časti, resp. kompletné kroje, ručné práce, ale aj vlastnoručne vyrobené predmety používané v domácnosti. Medzi najvzácnejšie patria však živé spomienky na život našich rodičov a starých rodičov.

  Nevšedný zážitok mi poskytla návšteva obcí Mýtna, Dobroč a Budiná v ktorých žili moji predkovia. Každému doporučujem využiť príležitosť služobnej cesty, cesty na rekreáciu alebo cielenej cesty, vystúpiť z dopravného prostriedku a postaviť sa na zem po ktorej kráčali pred 300 rokmi naši dávny predkovia. To nám umožní hlbšie pochopiť život a konanie našich predkov, ich životnú filozofiu ako aj úsilie, ktoré vynaložili na zachovanie našej identity po celé stáročia.

  Jedinečná je história dolnozemských Slovákov. Oprávnene môžeme povedať, že naši predkovia v tomto teritóriu žili už v období Samovej Ríše, ale aj v štátnom útvare Nitrianskeho kniežatstva a Veľkej Moravy.

  Pradávnym domovom našich predkov bola Novohradská stolica. Od začiatku budovania Uhorského štátu až do ich vypudenia z vlastnej domoviny tu žili asi 700 rokov. Neznesiteľné ekonomické a spoločenské podmienky spôsobené vpádom Turkom, vykorisťovaním vládnou šľachtou, stavovskými povstaniami, dôsledkami reformácie a protireformácie boli prinútení opustiť svoj domov na konci 17. a začiatku 18.storočia.

S veľkou nádejou zakladali svoj nový domov na Dolnej zemi. Neľútostný boj zvádzali s močaristým živlom a zúrodňovali pôdu. Aj tu v cudzom svete zachovávali a bránili  svoju identitu. Zakladali svoje obce, cirkevné zbory, školy a rozvíjali kultúru svojich predkov zachovanú zo svojej pôvodnej domoviny. Žiaľ máloktorým sa podarilo získať potrebné množstvo pôdy do vlastníctva. Tristo rokov však pracovali, snívali  a túžili žiť vo svojej vlasti. Až v roku 1947 sa podarilo nám, časti  dolnozemských Slovákov vrátiť sa do pôvodnej vlasti. Žiaľ takmer ďalších 60 rokov uplynulo do vzniku našej samostatnej Slovenskej republiky.

  Považujem za zázrak tú skutočnosť, že naši predkovia v priebehu vyše tisíc rokov v cudzom svete, dokázali zachovať identitu svojich potomov. To nás musí nabádať k poznávaniu minulosti, aby sme mohli správne modelovať svoju budúcnosť, svoje postavenie v národe a v spoločnosti. Nech nás činy našich predkov posmeľujú a nadchýnajú, nech v nás vyvolávajú túžbu nielen sa im vyrovnať ale ich aj prekonať.

  Nadchádzajúce 60.výročie návratu nás, časti dolnozemských Slovákov do pôvodnej vlasti je tou najvhodnejšou príležitosťou zastaviť sa v každodennom zhone, uvedomiť si podiel našich predkov na všetkých výdobytkoch ktoré dnes užívame, ale aj to akým spôsobom im vyjadríme vďaku a uznanie za vynaložené úsilie. Za najúprimnejší prejav úcty našim predkom považujem, čo najpodrobnejšie oboznamovať naše deti zo životom našich predkov a nabádať ich k štúdiu histórie. A čo je najdôležitejšie, dôsledne uplatňovať v našom každodennom živote ich vlastnosti ako je obetavosť, usilovnosť, pracovitosť, tvorivosť, ako aj javy a dianie  okolo seba vidieť a vnímať vždy v reálnej podobe.

Ján Marko (1933), Nitra, marec 2005       
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Zoznam príloh:

Rod Alač a Aranyi

Erb rodiny Aranyi

Samuel Aláč (1836) osobné údaje členov rodiny 
Ján Aláč (1874) osobné údaje členov rodiny 

Svedectvo o šľachtickom pôvode Žigmunda, Ladislava a Michala Aranyi – 3 stromy

Preklad „Svedectva...“ do jazyka slovenského

Dohoda o majetkovom vyrovnaní vo Váczi v r. 1407 medzi dedičmi Bocsári Andrása a Aranyi Mihálya

Zemepisná mapa Novohradskej stolice aktuálna r. 1890

Mapa národnostného zloženia a hustota obyvateľstva Novohradsej stolice v rl 1900

Rodinná fotografia rodiny Jána Aláča r. 1917

Ján Aláč (1874)

Veľký evanjelický kostol v Nagybánhegyesi

Veľký evanjelický kostol v Békéscsabe

Evanjelický kostol v Dobroči

Dominanty obce Nagybánhegyes

Salaš

Fragment Dobročského pralesa





V monografii Novohradskej stolice jej autor Samu Borovszky uvádza, že rodina Aranyi patrí medzi najstaršie šľachtické rody. Ich prastarým 


domovom už pred rokom 1246 bola Kisaranyi a Nagyaranyi pusta v Novohradskej stolici. Podľa názvu pusty prijala rodina Aranyi svoje priezvisko,


zrejme so šľachtickým titulom v 10. - 11. storočí. Pri zakladaní Uhorského štátu týmto spôsobom rozširovali svoj vplyv noví vládcovia. To znamená,


že pôvodné meno našich predkov bolo slovenské. V prípade, že by  ich meno bolo maďarské, nebol by dôvod prispôsobiť ho názvu pusty.





Rod Aláč a Aranyi





(v r. 1435 -37 hlavný župan Malohontianskej a Gemerskej stolice  sstssstolicestolice)





(v roku 1473 hlavný župan Novohradskej stolice)





(v rokoch 1598 - 99 slúžny sudca Novohradskej stolice)





Aranyi István, nar. cca 1385





Aranyi István, nar. cca 1420





Aranyi János,  nar. cca 1550





Aranyi István st.,  nar. cca 1710





Aranyi István ml.,  nar. cca 1735





Aranyi László,  nar. cca 1760





Aranyi János,  nar. cca 1785





Aranyi Katarína,  nar. cca 1787  -  manželka





Samuel Aláč,  nar. cca 1760





Samuel Aláč,  nar. cca 1785           ???    





Samuel Aláč,  nar. cca 1809





Rod Aranyi 10. - 11. storočie





Aranyi Mária,  nar. cca 1813





Samuel Aláč  * 2.9.1836   24.4.1902





Zuzana Maligová  * 3.9.1839   19.6.1917





sobáš 11.11.1858





Ján Aláč  * 25.6.1874   19.7.1947





Zuzana Bogárová  * 25.8.1877   1.2.1932





sobáš 22.12.1895





(rodičia Štefan Bogár


            Zuzana r. Bogárová )





(rodičia Pavol Maliga


            Zuzana r. Kolesárová)





Zuzana r. Aláčová  * 17.9.1896   1960





Ján Aláč s manželkou Zuzanou r. Bogárovou mali 11 detí : Zuzana, Samuel, Mária, Ján, Ján ( keďže prvý  syn Ján zomrel


ako  dvojročný, rovnaké meno dali aj nasledujúcemu synovi ), Ondrej, Mária ( dve deti menom Mária z dôvodu ako u Jána ), 


Matej, Alžbeta, Helena, Helena ( tretí prípad dvoch rovnakých mien v rodine ) 





Juraj Tetliak  * 1899   1978





Samuel Aláč  


* 20.8.1898   1918





Mária Aláčová  


* 29.12.1899   15.6.1902





Ján Aláč  


* 1.9.1901   25.9.1902





Ján Aláč  


* 22.8.1903   1.12.1977





Alžbeta r. Ondrejčíková  


* 2.9.1902   28.1.1967





Ondrej Aláč  


* 29.11.1903   20.7.1999





Zuzana r. Konečná  


* 21.11.1907  





Ján Aláč  


* 11.9.1930   6.3.1980





Lýdia r. Škarpová  


* 12.9.1928





Alžbeta r.  Aláčová  


* 16.6.1933 





Jozef Hlavatý  


* 16.12.1925   1.12.1983





Juraj Tetliak  * 1922





Mária r. Marková  * 1923





Ján  Tetliak * 1924 





Zuzana r. Spišiaková 


* 1925  1997





Michal  Tetliak * 1927 





Alžbeta r. Dobrová * 1937





Pavol  Tetliak * 1933 





Margita r. Nagyová * 1940





Ondrej  Tetliak * 1930  1944





Anna r.  Aláčová  


* 2.9.1929 





Matej Čaprda  


* 26.2.1921   6.10.1987





Zuzana r. Aláčová  


* 22.5.1931





Pavol Mokoš  


* 7.7.1931





Mária r. Aláčová  * 24.12.1907   22.10.1990





Michal Trnka  * 11.9.1901  12.6.1954





Helena Aláčová  


* 23.3.1914   30.3.1914





Matej Aláč  


* 24.2.1910    II. sv. vojna





Mária r. Marková  


* 8.10.1912   28.1.2003





Alžbeta r. Aláčová  


* 18.1.1912   11.4.1997





Ján Marko  


* 9.8.1910    29.1.2002





Mária r. Trnková   


* 10.7.1933   2004





František Vicena  


* 16.3.1934   2002





Alžbeta r. Trnková  


* 8.9.1944 





František Vavrek  


* 9.4.1939      





Mária r. Aláčová   


* 25.5.1935 





Július Vágó  


* 28.10.1927   6.4.1991





Alžbeta r.  Aláčová  


* 29.10.1937 





Oliver Lelovics  


* 3.12.1933





Ján  Marko   


* 10.2.1933





Mária r. Náprstková  


* 31.5.1938





František  Marko  


* 28.8.1934 





Etela r. Kováčová  


* 14.2.1937  





Helena r. Žiaková   


* 5.3.1397





Imrich Tóth  


* 30.3.1933   30.6.1987





Zuzana r.  Žiaková  


* 11.8.1941   6.8.1987





Ladislav Tóth  


* 25.6.1941     





Alžbeta r. Žiaková   


* 29.12.1952





Ján Jáchym  


* 11.9.1947





Darina r.  Žiaková  


* 28.8.1957





Ján Lamoš  


* 19.1.1955  





Helena  r. Aláčová  


* 28.3.1917   20.10.1996





Ján Žiak  


* 27.8.1911   18.9.1987





Rod Aláč 10. - 11. storočie
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