                                                VESTEROVCI  V TISOVCI

                                                    Ing. Miroslav Vester, st.
       Priezvisko VESTER sa vyskytuje často v anglosaských zemiach a  s vysťahovalectvom sa dostalo aj do USA, Kanady a Austrálie  Počítačový vyhľadávač Google uvádza celkom  2,730.000  odvolávok na priezvisko VESTER. Vesterovci sa vyskytujú aj na Slovensku. Sú to potomci nemeckých kolonistov, ktorí prišli na Slovensko za čias kráľa Sv.Štefana (okolo r.1000), ale hlavne po  tatárskom vpáde (po roku 1241) z Dolného Saska, ktoré je zrejme kolískou tohto rodu. V súvislosti s privilégiami, ktoré im (hosťom) udelil kráľ Béla  IV sa od  13. storočia usídľovali v oblastiach Slovenska, kde sa ťažila a spracovávala železná ruda, meď, zlato a striebro.  Ide o  údolie  rieky Poprad, Hnilec, stred Spiša a okolie všetkých banských miest. Prisťahovalci priniesli odbornú zručnosť, technologické metódy, podnikateľský talent, ako aj základy mestského práva Vďaka prosperite  sa podieľali na výstavbe a rozvoji takmer všetkých slovenských miest. Všetci kolonisti boli protestanti.
        Základy tisovskej vetvy Vesterovcov položil kotlársky majster (medikováč)  Samuel Weszter , ktorý sa aj so  svojou rodinou prisťahoval v roku  1780 z Banskej Bystrice. V tomto roku totiž Tiovec dostal meštianske  privilégiá a obnovené právo konať jarmoky, čo si vyžiadalo prísun remeselníkov.  Samuel Weszter (1751-1829) postavil drevený dom na cirkevnom pozemku. Z vďačnosti nechal zhotoviť (1785) okolo oltára tisoveckého kostola ohrádku. Jeho syn Fredericus Weszter (nar.1791), medikováč zhotovil ohrádku okolo oltára novostavaného kostola  v roku 1828, ktorá je aj dnes na svojom mieste. O synovi Frederica Fridericovi Weszterovi ( nar.1821), kotlárovi a medikováčovi vieme iba to, že slúžil ako strážmajster  12 rokov v armáde a zúčastnil sa bojov v roku 1848. Isté je len, že v roku  1892 už nežil.  Známa je historka, že do smrti ho pravidelne navštevoval bača z okolia Tisovca, ktorí mu v noci búchaval na okná a volal „Žijete ešte pán strážmajster?“
        S Fridericom Weszterom je spojená historka jeho svokry. Manželka Friderica bola  Judita Kuchtová (1834-1909). Jej otec bol Juraj Kuchta a matka Zuzana Thökölyová (hovorilo sa im „do Tekeľov“). Pri  prenose telesných pozostatkov grófa Thökölyho z Turecka do Budapešti zistil miestny farár Hanes podľa matriky súvis Judity so šľachtickým rodom. Bola pozvaná na oslavy, ale ona to  odmietla. 
        O Fridrichovi  Veszterovi (nar. 1853 - ?), mojom starom otcovi, vieme toho už viac. Po vyučení za medikováča bol na vandrovke 7 rokov. Vedel anglicky, nemecky, maďarsky. Počas prusko-rakúskej vojny bol v Prusku, kde demonštroval za rakúsku monarchiu a  tak musel odtiaľ ujsť. Po návrate zorganizoval miestnych debnárov a založil firmu, ktorá skupovala  kade a putne na víno a hrozno a on ich okúval. Vyvážal ich železnicou na Dolnú zem. Bol aj veľký bonviván. Pri jednej veselici použil na latrine omylom stozlatkovú bankovku,  ktorú   druhý deň vylovili zo žumpy cigáni. Môj starý otec Fridrich mal s prvou manželkou Júliou Demianovou  syna Emila Fridricha (nar.1883) a s druhou ženou Máriou Dianiškovou dcéru Mariu Juditu (Marínu, nar.1889) a syna – môjho otca - Pavla Fridricha  (nar.1892). V roku  1893 odišiel do USA, kde sa veľmi dobre uchytil, takže v krátkej dobe poslal „šífkartu“ pre svou rodinu. Manželka sa z dvoma malými deťmi bála cestovať a z Vrútok sa vrátila domov. Potom boli styk starých rodičov prerušený až do smrti manželky, kedy si vybavoval doklad o úmrtí  a pravdepodobne sa znova oženil a možno aj zmenil priezvisko. Ján Daxner po návšteve USA po vojne doniesol správu, že starý otec bol vedúci  výroby (superintendent) veľkého cukrovaru na Kube. A tu sa stopa stráca. Nenašla ho ani dcéra Marína, ktorá išla za ním do USA, ani najatá detektívna kancelária.
         Prítomnosť matiek a starých matiek, Sloveniek, v rodinách tisovskej vetvy Vesterovcov a vlivy  buditeľského centra v Tisovci spôsobili, že môj otec Pavel Fridrich Vester ( 1892-1979) familiárne oslovovaný „Frido“  už bol Slovák ako repa. Angažoval sa v Daxnerovej družine v Tisovci o čom svedčia aj rodinné relikvie - spomienkové fotografie. Otec slúžil vo vojne ako poddôstojník 15 cm hrubého delostrelectva (húfnice), potom ako úradník na horehronských pílach a potom na riaditeľstvách štátnych lesov v Jelšave, Banskej Bystrici, Liptovskom Hrádku, vo Zvolene a na dôchodku býval v Radvani a v Trenčíne  Bol hrdý, že je Tisovän a s rodákmi sa často stretával. Bratranec Karol Čipka, legionár a stolársky majster mu podľa otcovho návrhu vyrobil kompletný nábytok  z  jaseňového a dubového dreva  do celého bytu za 18 545 Kč. Jeho úroveň je taká, že moje deti si ho rozobrali do moderných bytov. Na dôchodku ho navštevovali jeho priatelia Cyril Kuchta a gen. Braňo Manica. Samozrejme hlavným magnetom bolo Fridove kvalitné domáce ríbezlové víno troch farieb.

       K nemeckému pôvodu sa Frido vrátil počas vojny v súvise s fašistickými hrôzami Vtedy známym tvrdil, že nie sme nemeckého pôvodu, ale švédskeho a predkovia prišli
v 17. storočí ako švédski vojaci armády Gustáva Adolfa, počas vojen na ochranu   protestantov. Argumentoval  to častými predponami vester-  v zemepisných názvoch Škandinávie. Nebolo to celkom nereálne.
       V súvise s Fridom treba spomenúť ešte obdobie jeho života na Horehroní. Vtedy tam bol tajomníkom Matice slovenskej na Červenej Skale. Činil sa aj ako recitátor a režisér divadelného krúžku. O tom svedčia pochvalné články, ktoré sme našli v časopise Gemer-Malohont. Bol aj vášnivý rybár a poľovník.
           Prítomnosť Vesterovcov v Tisovci končí v roku 1931. Mužskí potomci sa rozptýlili po Slovensku a dnes sú iba v Banskej Bystrici, Bratislave, Vranove a v Strážskom.
(článok poslaný do Tisovského mesačníka)
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